

雲南民國日報副刊雲南之二

社址景虹街里仁巷十四號

第三十九期 目錄

總發行：雲南省世界語學會

JINNANA
JEFERANIO
MOVADO

雲南世界運動

本會辦事處雲南省大理府西陽街

朋友們，快來讀 世界語！

張淑源女士

森林英女士

錄
秘
譜

續

朋友們，請快來讀世界語吧！它是活的文字，有豐美的文學，新的思潮，膨脹在它的當中；它是世界未來的明燈，人類未來的幸福！朋友們，展開你的心房，來迎接這光明燦爛的明星吧！人類的思想是進步的，慾望的當中，我們所受的幸福，由啟

而大了！我們的熱烈的先祖者柴先生，他創造了偉大的明燈，照耀着這偉大的地球。偉大的明燈啊！是人類的燈塔，是人類的指南，將打破一切自私自利，養成人們美好的習慣，探尋世界所有的人義主，有理論地，有步驟地，走向世界大同的境地，在這條路上，將逐步地達到世界和平的目的，享受永久的幸福，這燦爛的燈塔，這錦落的大道，就是我們的『世界語』了！

世界語已經是飛遍了地球，人類和平，博愛，自由，平等，世界大同，便是他的口號，牠的主義來吧！來吧！來到這博愛和

，就是我們的『世界語』了！
世界語已經是飛遍了地球，

國立北平圖書館藏

平的大道上，來到這火焰熊熊的燈光裏，享受這愛的幸福！朋友們，信仰它吧！崇拜它吧！它強烈的呼聲已走遍了世界，它順風的翼兒，已飛翔了全球！

一九三三四月七日

希望之光

森林英女士

一九三二年的春天，世界語的光芒便打破了苦悶的空氣，放射到蠱擾的人寰來了。這是如何快人的一件事呵！

在混亂的時代當中，凡能思想的人，都會感到生存極端的難過，人的心中，隨時隨刻高被一種無望的希望騙使着，追趕着……希求着人類的安寧與和平。然而，結果是祇有空虛，失敗。

我們知道：「希望」是欲達到一種目的的最先發動的意識，目的就是滿足願望的結果。如今

，我們既有了希望，又有了目的的標準，所缺乏的就是如何去努力以求達到希望的進行方法，和道路。在我們的眼前，許多的道路交列着，縱橫着，這裏是血泊

，那兒是陷坑，除了三民主義中的民族主義最終目的而外，沒有一條路可以引我們走向世界和平的花園中去的。但是，以理想的眼光看去吧！倘若民族主義很快的將要實現的時候，我們應如何去幫助進展世界大同的目的呢？

處此緊張空氣下的人們，更是應當注重的，除了精深的機謀對抗我們的仇人而外，我們的希望更含有兩層最深的意義：第一

，非戰勝帝國主義，爭到民族間的平等，自由不可。第二，求達到了自由和平的世界大同，使凡人類親善化，仁愛化，所以那希望的路，更示給了我們最重大的急需的使命，促進我們更進一步的去追求，努力。

時代的苦悶，罩襲了人生，眼前違反此種行為的，破壞東亞和平的，就是陰險的日本帝

國主義。它侵佔我們的土地，殺戮我們的人民，成了我們永遠不忘的世仇，如此可以證明，要民族平等實現，如總理遺教上所說「非聯合世界上各弱小民族起來打倒一切的帝國主義不可」，於

是，如何去聯絡同情於我們的各弱小民族呢？問題是不必思議而湧到實際上來了。

這不過是一個空洞的問題而已，同時也是一個最迫切最緊要的問題，因為要廣進三民主義使其完成。第一個民族主義的實現，不知還要和殘酷的帝國主義，爭持着千時期呢？和帝國主義者爭持，必定要戰勝，打倒牠，爲人類的自由與和平而奮鬥。

予盾的心思，到希望陷入失敗。

人們不能安心生活，不能努力生產或創造，更不能以極盡了

的勞力換得歡快的代價來！尤其是正當思想與感覺最銳利的青年們，所受到的刺激和影響真是不小，以至於使良好的上進心頹然消沉，墮落，希望既不能有所實現，求學又不能安心，祇有向迷醉的，後退路上走去，萎靡，偷安……這是如何可怕的現象呵！由此推想，以個人爲單位的社會，將要發生不可意料的不安；那麼以社會爲本位的國家也不好；這是以國家爲基礎的世界，不是更將擾亂得不可制止嗎？這根本就是人類自相肉食的自亡的發端，也不像我所想的中國青年，容易自暴自棄，可是最應當努力掙扎逃出危險的陷坑，尤其是我們中國苦悶的青年們！

(未完)

我對於世界語的

認識

冉耀光

我自入世界語學會，已經四月多了，在各種刊物上曾經告訴我：世界語在外地是蒸蒸日上的，但處邊僻的雲南，尚且不知不聞，真算是文化落後了。此次有幸有雲南世界語的先進者，張鏡秋先生來竭力提倡，於是青年們就得着這樣的厚幸，同時對於世界語有了相當的認識，我現在已知道世界語的目標很在的偉大，何以見得呢？世界語的創造者柴門霍甫既說過：「世界語是在中立語言的基礎上，消滅了人類間的隔離，使人們養成看待同類如兄弟一般」的習慣，因此我們便知道牠是聯絡人類的感情，啟發人民的思想，謀全世界的和平而促成一幸福的人羣，所以不惟牠的目標很大，而且是很要重的。

柴博士是時代的先知先覺者，他深痛世界人類的互相殘殺，民族間的互相嫉妒仇視，便立志創造世界語，使人類的互相仇視一變而為互相和愛，建設一個和平的世界，所以在這殘殺激烈的時候，我們要想免除這種弊病，就要趕快認識世界語，和信仰世界語。

世界語我覺得是很容易學的：因為牠的文法比較英語法語……簡單，變化也很規則；字根不冗多，容易記憶；發音清晰而悅耳，並且是有普遍性的，尤其是與我們國語相同的多；如世界語的接頭語接尾語，就恰似中國的偏旁言，金，木，火，水……等字，世界語內有個女性的接尾語——字，國語裏也有個「女」字旁，其次字句及數目的構造，也相同國語，牠與中國語文相同的地方很多，以

，而牠却含有東方的幾個特點，所以很值得我們認識並信仰牠。

如果我國人大多數却能認識和信仰世界語，那末我們就可以把我們中國的一切風土，人情，習慣，歷史，國際，文化……等直接的宣傳出去，同時對於歐西各國的文化和科學新知識，也就可以直接輸入，使我們將來同列強並駕齊驅，成為大同世界，到了那時，像現在的一切慘殺戰爭，就可以免除，也可以享受親愛和平的幸福了。

謝謝，我接到你的來函了，這封信很使我驚訝的，因為我已經有兩年沒有在拉脫維亞的麥西里亞地方了，但我是在我們的首都勃拉罕地方研究法律。

關於東方的事件，我已經感覺很有趣味，尤其關於日本和中國。因為這是難於認識其內部組織和真實的地位在此間的出版物和雜誌裏。

三日自穆拉維寄

——一九三〇年二月二十

如果我國人大多數却能認識和信仰世界語，那末我們就可以把我們中國的一切風土，人情，習慣，歷史，國際，文化……等直接的宣傳出去，同時對於歐西各國的文化和科學新知識，也就可以直接輸入，使我們將來同列強並駕齊驅，成為大同世界，到了那時，像現在的一切慘殺戰爭，就可以免除，也可以享受親愛和平的幸福了。

謝謝，我接到你的來函了，這封信很使我驚訝的，因為我已經有兩年沒有在拉脫維亞的麥西里亞地方了，但我是在我們的首都勃拉罕地方研究法律。

關於東方的事件，我已經感覺很有趣味，尤其關於日本和中國。因為這是難於認識其內部組織和真實的地位在此間的出版物和雜誌裏。

關於東方的事件，我已經感覺很有趣味，尤其關於日本和中國。因為這是難於認識其內部組織和真實的地位在此間的出版物和雜誌裏。

令聞館函扎錦集

鏡秋譯

四月五日第四班會員冉耀光

假如你寫給我關於中國各級的教育，尤其關於大學校裏的法律學，關於政治的生活和權利，尤其關於政黨和他們的基本的觀念及其工作，關於文學，表現民族特性及關於民族習慣的等等，那我是十分感謝的。

我請你多寫一些給我，並介紹我在你們的事業上，也請表現給我你的整個的生活，……

三十七，捷克斯洛伐克，拉

琪曼同志致張鏡秋書

我自己不知道應該寫些關於
什末的給你，我敬候你的質
問罷！在最近的一函裏，我
將我的照片送給你。

佢候你的翔實的細密的敘述
關於現時的一些事件！

你的，羅洛米爾，拉琪曼

響應

四川廖伯平同志

(續)

來函

捷克斯洛伐克的慈拉把洛瓦
女士，阿根廷的士章沙諾弗

斯基女士，德國的布勒爾先
生，尼采先生，俄國的千和

維克先生，士台芳先生，巨

哥斯拉夫的李秩騰維克夫人

，荷蘭的楊士瑪女士，希臘

的元尼，台阿多里狄小姐
請你將他們的姓名和住址
寫給我

佢候你的客氣的覆書！

我和你握手！

雲南世界語學會各同志：

這張原文的信，是我初次練
習的，所以我相信內中的句子在

構造上說，一定有許多錯處；實
在本來都想不寄給你們，但是立

刻又想到在各親愛同志面前又怕

什麼醜，而且又還可得許多利益

，現在我請求你們，在看過了這

信後，最好用紅鋼筆改削一番，

並請於答復我時，一同寄回給

我！

最好用原文信答我，一則因

為我看文比較作文易，一則又可

藉資參考，

謝慰武三月七日

廣東連平謝陳仲同志來函

我這次和你通訊，算來是第

廣東連平謝慰武同志來函

你的忠實的廖紹平

一次，大約你斷不會怪我太冒昧
吧，我根據「和平」「人類愛」的
宗旨上想。

我們偏僻的連平，自從在一

九三〇、一九三一年時，世界語
便傳到來了，到現在讀者已有許

多人，同時也組織了一個學會，
不過可憐得很，經濟常常不充足

，所以想再出版「綠叢」的事，也

祇好待我們努力籌備出幾方來才

能應付，的確編已早編好了。

你們寄給我們學會的雲南世
界語運動，我已代收到了，你們
不要掛念。

在你們的會刊上，我見着令

主任先生台慶八慕鴻名未親雅教

比維定動休暢定符下頌前聞

貴會出版世界語運動週刊內容豐

富素為各界稱許本人擬組世界語

研究所新將貴刊按期惠賜一份

並盼以前所出各期一概補寄全

份藉資參考如蒙允無任感激並
希時賜教言俾得遵循此敬頤

台安並候示覆

印件直寄山東諸城縣北關
妥交

南京世界語學會
會員誠連心謹啓

人，我想，最好你就寫一封長信
，叫某地製造一種世界語留聲機
片，一直從字母始到句子到文章
全篇，這末一來，我便能購到
該片藉來研究研究，現在字音我
讀可讀得準，不過對於一二三四
五幾個字母的音，還不能分別得
準確，請你告訴我吧。

好丁，就此作爲結束，謹致
你一個綠的敬禮！

謝陳仲三月十日

山東諸城臧運心同志來函

同 志 来 函

主任先生台慶八慕鴻名未親雅教

比維定動休暢定符下頌前聞

貴會出版世界語運動週刊內容豐

富素為各界稱許本人擬組世界語

研究所新將貴刊按期惠賜一份

並盼以前所出各期一概補寄全

份藉資參考如蒙允無任感激並
希時賜教言俾得遵循此敬頤

台安並候示覆

印件直寄山東諸城縣北關
妥交

南京世界語學會
會員誠連心謹啓